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Καδής: Η Κύπρος σημαντικός εταίρος Κομισιόν 
στο πλαίσιο Προεδρίας ΕΕ
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Η Κύπρος, ένα νησιωτικό κράτος με σημαντική παρουσία στην Ανατολική 
Μεσόγειο, ως ένας παράγοντας σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή, αποτελεί 
πολύ σημαντικό εταίρο στο πλαίσιο της διοργάνωσης της επερχόμενης Προεδρίας 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δήλωσε ο Ευρωπαίος Επίτροπος Αλιείας 
και Ωκεανών, Κώστας Καδής, σε συνέντευξή του στο Κυπριακό Πρακτορείο 
Ειδήσεων. Παράλληλα, σημείωσε πως η αντιμετώπιση της παράνομης και άναρχης 
αλιείας είναι σημαντικός στόχος και προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Ο κ. Καδής είπε πως, ανάμεσα στις δραστηριότητες που θα αναπτυχθούν στο 
πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας της ΕΕ και συνδέονται με το χαρτοφυλάκιο των 
Θαλασσών και της Αλιείας, ξεχωρίζουν η συνάντηση των Υπουργών Αλιείας της ΕΕ 
στην Κύπρο για να ενημερωθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα 
αποτελέσματα της αξιολόγησης του κανονισμού της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής 
και η σύνοδος των αρμόδιων για την αλιεία Υπουργών όλης της Μεσογείου, ενώ 
εντός Ιανουαρίου θα βρεθεί στην Κύπρο ολόκληρο το Κολέγιο των Επιτρόπων.

Είπε επίσης ότι στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας θα υιοθετηθεί και η 
πρωτοβουλία για την παρακολούθηση της κατάστασης του Ωκεανού, ενώ τον 
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Ιούνιο θα ανακοινωθεί η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα Νησιά και τις Παράκτιες 
Κοινότητες.

Κληθείς να προβεί σε έναν πρώτο απολογισμό του σχεδόν ενός έτους από την 
ανάληψη των καθηκόντων του, τον περασμένο Δεκέμβριο, ο κ. Καδής είπε ότι ήταν 
ένας χρόνος σκληρής δουλειάς, κατά τον οποίο, πέραν από την αντιμετώπιση των 
τρεχουσών προκλήσεων, τέθηκαν και τα θεμέλια για σημαντικές νέες πολιτικές 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα ευθύνης του χαρτοφυλακίου του.

«Από τις πρώτες μέρες κιόλας, όταν είχα αναλάβει Επίτροπος, διαχειριστήκαμε το 
θέμα της κατανομής των αλιευτικών δυνατοτήτων, τι δηλαδή θα αλιεύεται από 
κάθε χώρα, στις χώρες της Δυτικής Μεσογείου, του Ατλαντικού, στη Μαύρη 
Θάλασσα, πρόσφατα σε ένα άλλο Συμβούλιο στη Βαλτική, και γίνονται τεράστιες 
συζητήσεις και διαπραγματεύσεις για το πώς θα κατανεμηθεί ακριβώς ο 
αλιευτικός πλούτος στις χώρες και πώς θα πραγματοποιείται η αλιεία με 
αειφορικό τρόπο και τα αλιευτικά αποθέματα θα τυγχάνουν αειφόρου διαχείρισης, 
ώστε να έχουμε και του χρόνου και τα επόμενα χρόνια και για τις επόμενες 
γενιές», εξήγησε.

Σημείωσε ότι σταθμός για τα θέματα των ωκεανών και της θαλάσσιας διαχείρισης 
ήταν η ανακοίνωση τον περασμένο Ιούνιο του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τον 
Ωκεανό, από την ίδια την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν, στο πλαίσιο της Διεθνούς Διάσκεψης για τους Ωκεανούς, που έγινε στη 
Νίκαια της Γαλλίας.

«Εκεί λοιπόν παρουσιάσαμε μια ολοκληρωμένη στρατηγική, η πρώτη στον τομέα 
αυτό σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η οποία αποσκοπεί στην προστασία και την αειφόρο 
διαχείριση των θαλασσών μας με μια σειρά από τριάντα και πλέον πρωτοβουλίες 
που περιλαμβάνονται σε αυτή τη στρατηγική, τις οποίες αρχίσαμε κιόλας να 
υλοποιούμε. Από εκεί και πέρα βάλαμε μπροστά και σημαντικές πολιτικές που 
αφορούν τα επιμέρους αντικείμενα του χαρτοφυλακίου, όπως για παράδειγμα την 
αξιολόγηση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής, η οποία είναι και το πλαίσιο που 
ρυθμίζει την αλιεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση», πρόσθεσε.

Υπενθύμισε ότι η τελευταία αναθεώρηση της πολιτικής έγινε το 2013, «άρα 
υπάρχουν νέα δεδομένα, νέες συνθήκες, και θελήσαμε ακριβώς να διαπιστώσουμε 
κατά πόσον η Κοινή Αλιευτική Πολιτική είναι προσαρμοσμένη στις σημερινές 
συνθήκες ή αν χρειάζεται αναθεώρηση». Πρόσθεσε ότι τα αποτελέσματα αυτής 
της αξιολόγησης θα παρουσιαστούν στο πλαίσιο της επερχόμενης Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.



Αναφορικά με την υδατοκαλλιέργεια, ο κ. Καδής είπε ότι υιοθετήθηκε την 
περασμένη άνοιξη μια πανευρωπαϊκή πρωτοβουλία για προώθηση του τομέα, ώστε 
να αντιληφθούν οι Ευρωπαίοι πολίτες και τη σημασία της, αλλά και την ποιότητα 
των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας.

Ξεχώρισε επίσης την αμοιβαία συμφωνία με το Ηνωμένο Βασίλειο, η οποία, όπως 
είπε, εξασφαλίζει την πρόσβαση των αλιέων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 
θαλάσσιες περιοχές του Ηνωμένου Βασιλείου, αλλά και αντίστροφα, μέχρι το 
2038, προσδίδοντας σταθερότητα και προβλεψιμότητα στον αλιευτικό τομέα της 
Ευρώπης, την υπογραφή νέων πρωτοκόλλων συνεργασίας με τρίτες χώρες, ώστε 
να μπορούν οι Ευρωπαίοι αλιείς να δραστηριοποιούνται στις χώρες αυτές, και την 
εφαρμογή ενός αναθεωρημένου κανονισμού ελέγχου στην αλιεία, με ένα πιο 
συγκροτημένο, αυστηρό και ψηφιοποιημένο σύστημα για να ελέγχεται το τι 
αλιεύεται και τι μπαίνει στην Ευρώπη ως προϊόν αλιείας.

Έκανε επίσης αναφορά στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Βαλτική, μια 
θαλάσσια περιοχή στην οποία, όπως είπε, φαίνεται ξεκάθαρα ότι η μη σωστή 
περιβαλλοντική διαχείριση έχει προκαλέσει δυστυχώς αρνητικές επιπτώσεις στους 
αλιείς, προσθέτοντας ότι μαζί με την Επίτροπο για τον Περιβάλλον διοργάνωσαν 
ένα συνέδριο υψηλού επίπεδου με καλεσμένους Υπουργούς αλιείας, γεωργίας και 
περιβάλλοντος, για να εξεταστεί ολιστικά το πώς μπορεί να διορθωθεί η 
κατάσταση στη Βαλτική θάλασσα.

Σε επίπεδο πολιτικών, στάθηκε στο Σύμφωνο για τη Μεσόγειο, «το οποίο αφορά 
ιδιαίτερα και την Κύπρο», την Πυξίδα για την Ανταγωνιστικότητα στην Ευρώπη 
και τη νέα Βιομηχανική Συμφωνία, οι οποίες, όπως είπε, περιλαμβάνουν ειδική 
αναφορά και συγκεκριμένες δράσεις που αφορούν το χαρτοφυλάκιο της Αλιείας και 
των Ωκεανών.

Ερωτηθείς για τις κατευθύνσεις που δίνει η Επιτροπή για το επίπεδο της 
χρηματοδότησης για την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια, στο πλαίσιο και του 
επόμενου Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου, ο Επίτροπος είπε ότι στη νέα 
πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το ΠΔΠ αντικατοπτρίζονται οι 
προτεραιότητες του χαρτοφυλακίου για την αειφόρο αλιεία, την αειφόρο 
υδατοκαλλιέργεια και την αειφόρο διαχείριση των ωκεανών, και στους τρεις 
πυλώνες του νέου πλαισίου.

«Αναφέρομαι ειδικά στον πυλώνα για την ανταγωνιστικότητα, στον πυλώνα για 
τις διεθνείς σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στον πυλώνα των εθνικών 
προγραμμάτων, που θα υποβάλει το κάθε κράτος μέλος στη βάση των δικών του 



προτεραιοτήτων. Εκεί λοιπόν, και στους τρεις πυλώνες, φαίνονται ξεκάθαρα οι 
προτεραιότητες του δικού μας του χαρτοφυλακίου, με αποτέλεσμα οι 
ενδιαφερόμενοι φορείς, οι αλιείς, επιστημονικά ινστιτούτα που ασχολούνται με τη 
θάλασσα, να μπορούν να αντλήσουν χρηματοδότηση και από τους τρεις αυτούς 
τους πυλώνες. Με αποτέλεσμα να πιστεύουμε και να αισιοδοξούμε ότι η συνολική 
χρηματοδότηση που θα αντληθεί την περίοδο 2028 με 2034 μπορεί να φτάσει και 
σε υψηλότερα ποσά από αυτά που έχουμε την τρέχουσα περίοδο», σημείωσε.

Συμπλήρωσε ότι ειδικά κάτω από τον πυλώνα που αφορά τα εθνικά σχέδια, υπάρχει 
και μια δικλείδα ασφαλείας, ότι τουλάχιστον 2 δισεκατομμύρια ευρώ θα 
δαπανηθούν για δραστηριότητες που θα στηρίξουν τους αλιείς και τους 
υδατοκαλλιεργητές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, «ένα πολύ σημαντικό δεδομένο, 
πάνω στο οποίο βέβαια μπορούμε να χτίσουμε».

Σημείωσε, επίσης, ότι η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει κατατεθεί και 
πλέον θα συζητηθεί από τους συνδιαμορφωτές της νέας νομοθεσίας, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, και θα πάρει την τελική του μορφή, για 
την οποία εξέφρασε την ελπίδα ότι θα εδράζεται σε αυτά τα θετικά στοιχεία και 
θα διασφαλίσει τη στήριξη των φορέων και των επαγγελματιών που συνδέονται με 
το χαρτοφυλάκιο.

Σε ερώτηση με αφορμή την πρόσφατη παρουσία του στην Κύπρο για τη 
συμπλήρωση 20 χρόνων λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ελέγχου Αλιείας, 
για τα κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι αλιείς και στην Κύπρο 
συγκεκριμένα, αλλά και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο κ. Καδής είπε ότι η 
αντιμετώπιση της παράνομης και άναρχης αλιείας είναι σημαντικός στόχος και 
προτεραιότητα της Επιτροπής και ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ελέγχου Αλιείας 
διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση.

«Έχουμε εκσυγχρονιστεί, έχουμε σημαντικές υποδομές, έχουμε τρία υπερσύγχρονα 
πλοία, τα οποία περιπολούν σε συγκεκριμένες περιοχές, ας τις χαρακτηρίσουμε 
υψηλού κινδύνου. Μία από αυτές είναι η περιοχή της Μεσογείου, όπου πρόσφατα 
ήταν το στολίδι του οργανισμού, το Ocean Sentinel, το οποίο περιπολεί αυτή την 
περίοδο στο Αιγαίο και έχει μόνιμη παρουσία στη Μεσόγειο», ανέφερε.



«Στις επισκέψεις που κάνω στις παράκτιες περιοχές, ειδικά της Μεσογείου, οι 
αλιείς εκφράζουν συχνά το παράπονο ότι, ενώ η δραστηριότητά τους διέπεται από 
αυστηρούς κανονισμούς ελέγχου, αυτό δεν συμβαίνει με τις τρίτες χώρες της 
Μεσογείου. Άρα χρειάζεται συνεργασία με τις χώρες αυτές για να πετύχουμε έναν 
καλύτερο συντονισμό, μια καλύτερη εφαρμογή των όρων αειφόρου αλιείας», 
εξήγησε.

«Εκεί, λοιπόν, διαδραματίζει ρόλο και ο Οργανισμός Ελέγχου Αλιείας, αλλά 
διαδραματίζουν ρόλο και οι περιφερειακοί οργανισμοί αλιείας, στην προκειμένη 
περίπτωση η Επιτροπή Αλιείας για την Μεσόγειο, στην οποία καθόμαστε στο ίδιο 
τραπέζι με τις τρίτες χώρες της Μεσογείου. Πρόσφατα είχαμε πολύ θετικές 
εξελίξεις στο πλαίσιο αυτού του Οργανισμού, καθώς αποφασίστηκε ένα 
ολοκληρωμένο πλαίσιο ελέγχου της παράνομης και άναρχης αλιείας, το οποίο όλες 
οι χώρες της περιοχής δεσμεύτηκαν να εφαρμόσουν», σημείωσε.

Πρόσθεσε ότι το Ocean Sentinel, με τη συνδρομή των επιθεωρητών τρίτων 
χωρών, παρουσίασε πρόσφατα μια σειρά από υποθέσεις παράνομης αλιείας, οι 
οποίες παίρνουν πλέον τον δρόμο της εξέτασης και της δικαιοσύνης στα κράτη 
της περιοχής που αφορούν αυτές τις παραβάσεις, αναφέροντας ενδεικτικά πως 
πέραν από 20 περιπτώσεις παράνομης ή άναρχης αλιείας που εντοπίστηκαν από το 
Ocean Sentinel αυτή τη στιγμή εξετάζονται από τις αρχές της Τυνησίας. «Αυτό 
δίνει και το μήνυμα ότι οι χώρες της περιοχής δεν μπορούν να ανεχθούν πλέον 
τέτοιου είδους δραστηριότητες, οι οποίες επηρεάζουν και το επίπεδο 
ανταγωνισμού ανάμεσα στις χώρες και τους αλιείς της περιοχής», τόνισε.

Ερωτηθείς για τις σημαντικότερες πρωτοβουλίες που αναμένεται να 
παρουσιαστούν κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας και τη συνεργασία 
μεταξύ Επιτροπής και ΚΔ, στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Καδής είπε ότι υπάρχει εξαιρετική 
συνεργασία μεταξύ της Κομισιόν και των κυπριακών αρχών.

«Η Κύπρος, ένα νησιωτικό κράτος, με σημαντική παρουσία κιόλας στην Ανατολική 
Μεσόγειο, ως ένας παράγοντας σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή, αποτελεί 
πολύ σημαντικό εταίρο στο πλαίσιο της διοργάνωσης αυτής της Προεδρίας. Είναι 
πάρα πολύ σημαντική η Κυπριακή Προεδρία και για αυτό πολλές δραστηριότητες 
και πολλές πρωτοβουλίες θα αναπτυχθούν, οι οποίες συνδέονται με το 
χαρτοφυλάκιο των Θαλασσών και της Αλιείας», σημείωσε.

Πρόσθεσε ότι μεταξύ αυτών των πρωτοβουλιών ξεχωρίζουν η συνάντηση των 
Υπουργών Αλιείας της ΕΕ στην Κύπρο για να ενημερωθούν από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του κανονισμού της Κοινής 



Αλιευτικής Πολιτικής, «του πιο σημαντικού κανονισμού που ρυθμίζει την αλιεία 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση», και, στη βάση αυτού, θα μπορούν να ληφθούν και οι 
απαραίτητες αποφάσεις σε αμέσως μεταγενέστερο στάδιο.

Συμπλήρωσε ότι θα διεξαχθεί ακόμη μια σύνοδος των αρμόδιων για την αλιεία 
Υπουργών όλης της Μεσογείου, των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά 
και των τρίτων χωρών της Μεσογείου, με την Κύπρο να έχει «ακριβώς αυτόν τον 
ρόλο του κράτους που έχει καλές σχέσεις με τις γειτονικές περιοχές, με τις 
περιοχές της Μεσογείου και τις χώρες της Μεσογείου, και που μπορεί να παίξει 
τον ρόλο ενός σταθερού πόλου».

«Θα συζητήσουμε λοιπόν με τους Υπουργούς από όλη τη Μεσόγειο για τη βιώσιμη 
αλιεία και τη βιώσιμη ιχθυοκαλλιέργεια στη Μεσόγειο και θα βάλουμε μπροστά ένα 
δεκαετές πλάνο με δράσεις οι οποίες θα διασφαλίζουν ακριβώς την αειφορία των 
δύο αυτών πολύ σημαντικών τομέων», εξήγησε.

Αναφέρθηκε επίσης στις Ευρωπαϊκές Μέρες Θάλασσας, οι οποίες 
πραγματοποιούνται κάθε χρόνο σε διαφορετικό κράτος-μέλος και θα 
διοργανωθούν στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας στη Λεμεσό, φέρνοντας σε 
επαφή το κοινό με τους διαμορφωτές πολιτικής, αλλά και τους επαγγελματίες, οι 
οποίοι συνδέονται με την θάλασσα, ποικιλοτρόπως.

Πρόσθεσε ότι θα υιοθετηθεί στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας και η 
πρωτοβουλία για την παρακολούθηση της κατάστασης του Ωκεανού, ενώ τον 
Ιούνιο θα ανακοινωθεί η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα Νησιά και τις Παράκτιες 
Κοινότητες, η οποία ετοιμάζεται αυτή τη στιγμή, υπό τον συντονισμό του 
Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ραφαέλε Φίτο, με τη δική του 
συμμετοχή αλλά και άλλων Επιτρόπων.

«Αντιλαμβάνεστε πόσο μεγάλη συνάφεια και πόσο μεγάλη σχέση έχει για την 
Κύπρο μια στρατηγική, η οποία αφορά παράκτιες και νησιωτικές περιοχές. Η 
στρατηγική αυτή θα εντοπίζει τις ιδιαιτερότητες των νησιωτικών και των 
παράκτιων περιοχών, τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν, και θα προτείνει μέτρα 
για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων. Το επόμενο βήμα είναι τα μέτρα 
αυτά να περιληφθούν και στα χρηματοδοτικά εργαλεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ούτως ώστε να εξασφαλιστεί η απαραίτητη χρηματοδότηση για στήριξη των 
περιοχών αυτών. Θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό ότι αυτή η πρωτοβουλία 
θα αρχίσει από την Κύπρο», επεσήμανε.

Σε ερώτηση για τις άμεσες προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
γενικότερα το επόμενο διάστημα, ο κ. Καδής είπε ότι το ενδιαφέρον της Επιτροπής 



εστιάζει στη συνέχιση στον δρόμο της αειφορίας, δίχως να παραβλέπεται η 
ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας και των οικονομιών των κρατών 
μελών.

«Αυτό νομίζω αντικατοπτρίζεται σε νέες πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως 
είναι η νέα Βιομηχανική Πολιτική και η Πυξίδα Ανταγωνιστικότητας. Μένουν οι 
πράσινοι στόχοι, ωστόσο η επίτευξη αυτών των στόχων δεν παραβλέπει και την 
ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών οικονομιών. Αυτό είναι ένα στίγμα το οποίο 
είμαι βέβαιος ότι θα το δώσουμε και μέσα στην επόμενη περίοδο», επεσήμανε.

«Θέλουμε η Ευρωπαϊκή Ένωση να νιώθει ασφαλής, γι’ αυτό αρκετά από τα μέτρα, 
και από την έμφαση, η οποία θα δοθεί μέσα στην επόμενη περίοδο, θα αφορούν τα 
θέματα της ασφάλειας και της άμυνας και είναι ένας τομέας στον οποίο επίσης η 
Κύπρος μπορεί να επωφεληθεί και που την ενδιαφέρει ιδιαίτερα. Όπως επίσης και 
μέσα σε ένα περιβάλλον όπου υπάρχουν συνεχώς νέες γεωπολιτικές εξελίξεις, μας 
ενδιαφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση να διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο στον καθορισμό 
αυτών των εξελίξεων. Και είναι για αυτό που λέω ότι και η Κυπριακή Προεδρία και 
η Κύπρος ως ένας πόλος σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της ανατολικής 
Μεσογείου μπορεί να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο», συμπλήρωσε.

«Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι έτοιμη να συνεργαστεί με την Κυπριακή Δημοκρατία, 
υπάρχουν συνεχώς διαβουλεύσεις και εντός Ιανουαρίου ολόκληρο το Κολέγιο των 
Επιτρόπων θα βρίσκεται ακριβώς στην Κύπρο, για να δώσει έτσι και το έναυσμα 
για τη δουλειά που θα γίνει στο πλαίσιο της Κυπριακής Προεδρίας», κατέληξε.
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